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Julius 18-ig elnapolták 
a lausannei konferenciát

Az albizottságok időközben folytatják a tevékenységüket
Lausanne (AFP). — A békéltető bl. 

zobtság szombaton az izráeli As arab dele­
gációk tudtára adta, hogy a legközeleb­
bi plenáris ülést julis 18-án tartja meg 
Lausanneban. A tárgyalások szünetelte­
tése előtt a bizottság még egyszer meg 
fogja hallgatni a két fél megbízottait. 
A békéltető bizottság keretében létesített 
albizottságok a tárgyalási szünet alatt is 
folytatni fogják tevékenységüket.

A békéltető bizottság felkérte a kül­
döttségeket, hogy a kitűzött időpontra 
térjenek vissza Lausanneba a tárgyalá­
sok folytatására.

A bizottság tagjai Lausanneba marad­
nak.

Más hírforrások azt közük, hogy az 
amerikai és francia delegátus elutazik 
Lausannebúl, ahol csak Jalcsin, a bizott­
ság törők tagja maradna a tárgyalások 
újrakezdéséig.

Acheson kívánta az elhalasztást
Washington (—). Dean Acheson ame­

rikai külügyminiszter rendes heti sajté, 
fogadásán válaszolt a lausannei konfe­
rencia ügyében hozzá intézett kérdésekre. 
— Az amerikai kormány — mondotta 
Acheson — támogatja azt a javaslatot, 
hogy a békéltető bizottság halassza el 
egy bizonyos időre tárgyalásait, hogy a 
küldőt.ségeknek lehetővé tegyék a kor­
mányaikkal való tanácskozást. Acheson 
azt javasolta, hogy az elhalasztás közlése 
után a békéltető bizottság tagjai üljenek 
esszé az Egyesült Államokban, az albi­
zottságok pedig folytassák közben mun­
kájukat.

Amikor egy újságíró megkérdezd, 
hogy mi az Egyesült Államok kormányá­
nak álláspontja a Lausanneban tárgyalás 
alatt lévő összes Palesztina! kérdések­
ben, Acheson kijelentette, hogy nem nyi­
latkozhat, mert az Egyesült Államok kép. 
viselve vannak a bizottságban. Az ame­
rikai küldöttség — mondotta Acheson — 
mindent elkeltet, hogy Izráel és az arab 
államok között folyó tárgyalások sikere­
sen befejeződjenek.

Macdonald nőm akarta átadni 
a* amerikai jegyzéket ?

Washinghton STA). — Walter Wlntctyel, 
a Daily Mirror munkatársa azt állítja, hogy 
James Macdonald, Amerika teLavlvi 
nagykövete vonakodott átadni az ame­
rikai külügyminisztériumnak az izráeli 
kormányhoz Intézett legutóbbi jegyzékét 
annak rendkívül cles hangja miatt. Az 
Egyesült Államok úgyszólván gazdasági 
megtorlásokkal fenyegették meg a zsidó 
államot, ha nem mond le Jeruzsálemről 
és nem fogadja vissza a. menekültek 
nagyrészét. Az ujségiró ezzel kapcsolat­
ban emlékezteit arra, amit Truman az 
1948-as választási kőrútján mondott: 
ho^y Izráel beleegyezése nélkül nem fog 
területi változtatásokat kívánni Paleszti­
nában.

Az újságíró szerint Franklin Roose­
velt részletes jelentést tesz most az el­
nöknek mindenről, ami Izráelben a ku­
lisszák mőgütt'tcrténik.

A* Export-Import Bank cáfolata
Washington (STA). — Az amerikai 

Export-Import Bank szóvivője megcáfol­
ta azokat a londoni eredetű híreket, ame­
lyek szerint a bank zárolni akarná az 
Izráelnek megszavazott 100 millió dollá­
ros kölcsönből még nem folyósított 49 
millió dollárt, mert Amerika haragszik 
a zsidó kormányra az arab menekültek 
visszafogadása tekintetében tanúsított 
magatartása miatt. A szóvivő tszerin 
ezeknek a híreknek semmi alapjuk nin­
csen.

A bank kötelességének tartja, hogy
Izráel rendelkezésére bocsássa a köi-
Cfőnből míg fel nem vett összeget.

amelyből a zsidó állam ipari ós mező­
gazdasági felszerelést, valamint építő­
anyagokat fog vásárolni Amerikában.

Emánuel Geller figyelmeztet
Washington (STA). — Emanuel Gel­

ler képviselő tegnap nyilatkozatot olva­
sott fel az amerikai parlamentben és ab­
ban

kétkedését fejezi ki aziránt, hogy az 
Egyesült Államok külügyminisztériumá­
nak jelfogása, amely szerint Izráel fe­
lelés a lausannei tárgyalások hol1- 
pontrafutásában, igaz.e.

A képviselő megállapítása szerint Izráel 
az egyedüli állam, amely gyakorlati Ja­
vaslatokkal ment Lausanneba és az arab 
lakosság nem a zsidó nyomás következ­
tében menekült el az országból, hanem 
az arab támadás miatt. Érthetetlen tehát, 
hogy miért akarják Izráelre hárítani n 
felel ességet, ha egyáltalán fennáll a 
szándék a békemegbeszélések felújításá­
ra. Ezért fejtette ki Geller — 

alaposan meg kell vztsgálni, vájjon az 
Egyesült Államok valóban a közelkeleti

Berlin (AFP). — A három nyugati 
nagyhatalom berlini főparancsnoka 
szombaton délelőtt rendkívüli tanácsko­
zásra tilt össze, hogy megtárgyalja a 
vasutassztrájk befejezéséhez vezető in­
tézkedéseket. Azt hiszik, a németországi 
főparancsnokok utasítást kaptak arra, 
hogy minden lépést tegyenek meg, a. 
melyről úgy vélik, hogy alkalmas a 
sztrájk befejezésére, amely már több 
mint egy hónapja teljesen megbénította 
a német főváros forgalmát. Tegnap óta 
a sztrájk még fenyegetőbb jelleget öltött 
és könnyen az egyes zónák közötti köz­
lekedésre is átterjedhet.

London (AFP). — Szombati vezér­
cikkében a Times azt Írja, hogy a berli­
ni vasutassztrájk elkerülhetetlenül a jobb 
bérekért folytatott harcból Berlinért fo­
lyó uj küzdelemmé alakult át a demo­
kraták részéröl a kommunisták ellen. A 
lap szerint a sztrájk tanulságai nagyon 
egyszerűek.

A nyugati hatalmaknak módjukban 
van választaniok aközitt, hogy vagy 
folytatják a harcot Berlinért minden 
lehető eszközzel, vagy pedig megkísér­
lik, hogy modus vivendit találjanak a 
a szovjet hatóságokkal.

Mind a két félt összeegyeztetni nem le­
het. Az oroszokkal való megegyezés el­
érése érdekében — folytatja a Times — 
szükséges, sőt elkerülhetetlen, hogy meg­
fékezzék a német demokratája lelkesedé­
sét, akik természetszerűen a megszálló 
hatalmak példáját kővetik és hajlamo­
sak arra, hogy minden véleménykülönb­
ségből politikai harcot fejlesszenek ki. 
A berlini vasút munkásainak joguk van 
ahhoz, hogy a béreiket nyugati márká­
ban kapják,

de a sztrájkot nem lett volna szabad 
megengedni, még kevésbé azt, hogy 
továbbterjedjen és a lehető leghama­
rabb be kell szüntetni.

A párisi megegyezésnek semmiféle kilá­
tása nem lehet a sikerre, ha a négy 
nagyhatalom és a német nép maga nem 
akarja határozottan életbeléptetni.

béke érdekében cselekszik-e és nem 
azért csupán, hogy ezáltal támogassa 
az arab államok ügyét,
A továbbiakban Geller annak a re­

ményének adott kifejezést, hogy Ameri­
ka ezúttal nem fog kerülőmön ugyan­
olyan akciót indítani, mint az UNO fel­
osztási határozata nyomán, amely nem­
csak Amerika presztízsének, hanem az 
UNO tekintélyének is igen nagy kárt 
okozott. A képviselő szerint Amerika Is­
mét igyekszik a tényeket elkendőzni és 
nem hajlandó elismerni a való helyzetet. 
Vannak, akik most azt állítják, hogy az 
Egyesült Államok Ismételten azt kérte, 
indítsanak egyoldalú akciót Izráel meg. 
fenyítésére, amiért állítólag előidézte a 
lausannei tárgyalások zátonyra Jutását. 
Ha ez megfelel a tényeknek, ez annak a 
jele, hogy elérkezett az ideje, amikor 

űz amerikai külügyminisztérium veze­
tőinek wána kell nézni k annak, hogy 
mi történik — minden fölösleges zaj 
és nyilvánosság nélkül — a miniszté­
rium eldugott sarkainak iréasaXalain. 

Az amerikai népnek a múltban alkalma 
volt tapasztalni, milyen kellemetlenségek

Newyork (AFP). — Newyork két leg­
nagyobb napilapja szombaton

az Atlanti paktumnak az amerikai 
szenátus által valló azonnali ratifikálá­
sát követeli.

Mindkét lap kiemeli, hogy úgy Acheson 
külügyminiszternek a párisi négyhatalmi 
konferencián')! való visszaérkezése után 
tett legutóbbi nyilatkozatai, mint politi­
kai tanácsadójának, John Foster Dulles. 
nek a kijelentései azt mutatják, hogy a 
saját külpolitikai álláspontjukat össz­
hangba hozták a szenátus demokrata és 
republikánus vezetőinek, Tom Conally. 
nak és Arthur Vandenbergnek a politi­
kai vonalával. A Newyork Times azt Ír­
ja, hogy most nincs idő az egyhelyben 
való topogásra és nem lehet többé el­
odázni annak a politikának a támogatá­
sát, amely az Egyesült Alalmok nemzet- 
védelmi felkészültségének első vonalává 
lett. Ugyanerre a felfogásra jut a New. 
York Herald Tribune is, amely

azt sürgeti, hogy a t: rvényhozás sür­
gősére szárassá meg a nyugati államok, 
nak szóló katonai segítséget.

A lap szerint fenn kell tartani a jelen­
legi politikát, ez azonban nem lehetsé­
ges, ha a képviselő ház és a szenátus nem 
cselekszi azt, amit kívánnak tőle, neve­
zetesen azt, hogy hagyja jóvá az Atlanti

Az ausztriai megsemmisítő táborok­
ban elégetett 200.000 zsidó hamvainak 
temetését ma, Szíván 29.én, kis jom_kip. 
pur napján tartják meg. A temetési me­
net a tel avivi férabbinátus javne ticctxi 
házából pontosan fél 12 órakor indul a 
Nagytemplom elé, ahol gyászszertartás 
lesz és 12 órakor hagyja el Tel-Avivot.

származtak abból, hogy egy jelentés an­
nak megfelelő „keresztülrágása” nélkül 
és a helyzet helytelen ismertetése mel­
lett az alacsonyabbrangu tisztviselőktől 
eljutott azokhoz, akik Amerika politiká­
ját megszabják.

Glubb pasa és a menekültek
Pár is (AFP). — Transzjordánia pá. 

risi követsége hivatalos cáfolatot adott 
ki azzal áz egyik egyiptomi újságban 
megjelent cikkel kapcsolatban, amely 
szerint Glubb pasa volt az, aki „rávette 
az arabokat falvaik elhagyására és ezál­
tal lehetővé tette, hogy a zsidók birto­
kukba vegyék a kiürített községeket".

A követség közleménye azt Is meg­
állapítja, hogy sem a Mkabbir hegyet, 
sem pedig a Bab el Vad (Saár Hagáj). 
szorost, vagy bármilyen más területet, a. 
melyet a transzjordán hadsereg valami­
kor Is elfoglalt, átadtak volna a zsidó k.

London (STA). — A Timesban és a 
Manchester Guardianban egyidőben je­
lent meg egy Jeruzsálem! beszámoló, a. 
mely szerint nincsen semmi jele annak, 
hogy az izlám és a zsidóság között csz. 
szeütkőzés állana fenn, de tagadhatat­
lan, hogy a zsidók és a keresztények egy 
része között gyűlölködés tapasztalható. 
A cikkíró óv az illúzióktól a Jeruzsálem! 
békés vallási élet miatt. Vannak olyan 
keresztények, akik azt hiszik, hogy sok 
zsidó viseltetik ellenszenvvel, sőt gyűlö­
lettel a kereszténység itánt, amelynek 
véget kell vetni, ha nem akarják, hogy 
az vallási türelmetlenségig, vagy üldö­
zésekig fajuljon.

paktumot és adja meg a szerződésben 
javasolt segítséget.

Washington (AFP). — Az amerikai 
külügyminisztérium közlése szerint a 
négy nagyhatalom funius hó 30-án kezdi 
meg újra az Ausztriával kötendő béke- 
szerződés tárgyalásait Londonban. Az 
amerikai küldöttség vezetője Acheson 
külügyminiszter helyettese, Sámuel Re_ 
ber lesz.Reber régebben az amerikai kül­
ügyminisztérium európai ügyosztályinak 
helyettes igazgatója volt és légúti),L* aZ 
Egyesült Államok római követségéhez 
nevezték ki tanácsosi minőségben. Reber 
már hónapok óta dolgozik az ausztriai 
békeszerződés tervezetén.

London (AFP). — Szombat délután 
nagyszabású légi hadgyakorlatok kezdőd­
tek Angliában. A hadgyakorlatokon az 
angol légi haderőn kívül az Angliában 
állomásozó amerikai repiilöercdök és 
holland „meteorok” is résztvesznek.

A manőverek azzal kezdődtek, hogy 
„Vampire” tlpusu ellentámadási harci­
gépek felfogták egy ellenséges repülőraj 
támadását. Szombat délutántól az összes 
légelháritó- és repi'ilógépfelfedezö állo­
mások Anglia délkeleti részében riadó­
készültségben vannak és várják az ame­
rikai repülcerödök által végrehajtandó 
„légitámadást”.

Háromnegyed 1 órakor a menet megáll 
Reohovotban, ahol dr. Chaim Weizmann 
államelnök jelenlétében gyászszertartást 
rendeznek. Délután 3 órakor érkezik a 
menet Jeruzsálembe. A jeruzsáleml gyász 
ünnepségek rendjét a különb zö szerve­
zetekből álló bizottság és a Chevra Ka- 
dlsa vezetősége állapította meg .

A nyugati államok sürgetik a berlini 
vasutassztrájk befejezését

A három nyugati főparancsnok rendkívüli ülést tartott a sztrájk megszüntetése ügyében 
A newyork! lapok az Atlanti-paktum haladéktalan életbeléptetését követelik

Nagyszabású légi hadgyakorlatok kezdődtek Anglia délkeleti részében

Ma temetik az Ausztriában elpusztult 
200 ezer zsidó hamvait

Tál Aviwhon fél 12-kor indul e gyösxmenet e nagytemplom elöl
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Két szétoszlott legenda
A „Detroiti Magyarság41 cikke
a zsidó függetlenségi háborúról

, Az amerikai Detroitban magyar he.ilap 
jelenik meg „Detroiti Magyarság” elmen. 
Ez a lap közölte néhány héttel ezelőtt a 
Weisz Béla izráeli Oáchál-katona meg- 
vakuláséról szóló riportot, amely nagy 
feltűnést kelteit az amerikai magyar zsi­
dók közvéleményében. Weisj Béla tra­
gédiájáról az Uj Kelet hasábjain is be­
számoltunk.

A detroiti lap szerkesztőségünkbe ér­
kezett legutolsó számában, Halmi József, 
a szerkeszt, hvz irt levél formájában cik­
ket Írj. Weisz Béla egyéni tragédiájával 
kapcsolatban az izráeli szabadságharc 
forradalmi megnyilatkozásáról. „Ez a há­
ború — Írja Halmi József — két legen­
dát oszlatott széjj. Az egyik legenda úgy 
szólt: a zsidó gyáva: nemcsak embernek 
az, hanem katonának is. A másik legenda 
a zsidó faj kereskedelmi tehetségért és 
skrupulös nélküli kalmár! metódusairól 
terjedt el.

Az igazság ezzel szemben ez:
> zsidó bátor, a zsidó katona egytöl- 

egyig hcs!
A zsidó faj nem nagyon ért a kwes- 

kedelemhez; minden más nemzetnek ki- 
tünöbb kereskedői vannak!"

A j.ovábbiakban a cikkíró röviden 
szemleltet! az átüti deportáló-tábor bor­
zalmait, amelyeket 18 hónapon keresztül 
élt át.

Amikor 16 hónap után az angolok sz-r 
nyü fogságából 840 társammal együtt ki­
szabadultam, a szemem elett játszódott 
le az a példátlan és elszánt küzdelem, 
amelyet a zsidó fiatalság folytatott a 
szabadságáért és függetlenségéért. Bár 
ennek a küzdelemnek nem minden metó 
dúsával értettem egyet és nagyon sokszor 
elitéltem cikkeimben az egyéni terror vé 
rés megnyilvánulásait, valahogy impo­
nált az a hősiesség és fanatikus elszánt­
ság, amellyel kis csoportok egy nagy nem­
zet ellen felléptek.

Ennek a szabadságharcnak rengeteg 
áldozata volt. Fiatal emberek ezer ve­
széllyel dacolva, támadásokat, szabotázs­
akciókat hajtottak végre és olyan hóstet 
teket vittek véghez, amelyhez foghatót 
nem igen hallottam.

A zsidó szabadságharcosok bátran néz­
tek szembe a halállal, az eszme megszál­
lottjai voltak, vakon hajtották végre a 
leglehetetlenebbnek látszó parancsot is. 
De mindez lampionos kertiünnepély volt 
ahhoz a már szervezett és egységes kato­
nai akcióhoz képest, amelyet a Haganah 
és a Palmach katonái hajtottak végre az 
arab bandák ellen.

Amit pedig a zsidJ katona az arab­
zsidó háborúban tett, arról ma már a 
világ minden táján tudnak. Mindegyik 
zsidó katona egyenként hcs volt. Fiuk, 
lányok egyaránt- Mert leányok is harcol­
tak az izráeli hadseregben — fegyverrel 
a kézben harcoltak.

A cikkíró ezután Ismerteti Liddle Hard 
angol katonai szakírónak egy angol lap­
ban adott interjúját a zsidó katona ki­
váló kvalitásairól, majd megállapítja, 
hogy „a zsidó fajról elterjedt másik le­
genda, hogy a világ legjobb kereskedői 
kerülnek ki soraiból, szintén megbukott, 
mint „a gyáva zsidó” legendája. Az or­
szág gazdasági válsággal küzd, ez nem 
titok. A kormány elkeseredett harcot foly 
tat az infláció ellen, a konszolidációért.”

Nem akad zseni a zsidó nép között — 
Írja Halmi — aki ragyogó kereskedelmi 
és gazdasági ötletekkel könnyedén meg­
oldotta volna a fiatal állam súlyos pro. 
blémáit. A kereskedelmi vezetők más ál­
lamokban jól bevált szisztémák szerint 
Járnak el és nem egyéni ötletek alapján 
fogják rendbehozni az állam háztartását- 
Minden más háborút viselt állam hama­
rabb állt talpra, mint a zsidó állam, a. 
melynek fiairól azt a legendát terjesztet­
ték, hogy istenáldotta tehetségű kereske­
dők, pénzemberek s nemzetgazdászok.

Weisz Béla, akiről a „Krónika" irt. 
aki egyik he se volt az izráeli honvédő 
háborúnak, a szemét vesztette el. Fér­
fiak, nők, fiatalok, öregek a kezüket, lá­
bukat hagyták a harctéren. Ugyanúgy 
viselik rokkantságukat, mint legdrágább 
kincsét, szemevllágát elvesztett hős baj­
társuk: büszkeséggel.

Sok a gyászoló Izráelben, fiukat, leá­
nyukat gyászoló szülök és apjukat, any. 
Jukat gyászoló árvák. De értelme volt a 
harcnak és eredménye volt. A világ tud­
ja: a zsidó nem gyáva, a zsidó katona 
hős, aki feláldozta életét a jó célért. A 
zsidó állam fennáll és minden fia a ma­
ga helyén dolgozik. Nem akar t'bbé sen­
ki háborút- Békét akar mindenki ebben 
az országban.

Szebb, Jobb társadalmi berendezkedést 
akar, emberi életet. A zsidó nem gyáva... 
A Békét is meg fogja nyerni, nemcsak a 
háborút 1"

UJ KELET Vasárnap, 1949 junius 26

Romániai levél mL-
Ha nincs alijja legalább beszé/ruOZOÍÍ Leon 

Itzcaru elitéltetése — Találgatáso. r ... uven követ 
izraeli utazásával kapcsolatban 'V

A romániai zsidók sohasem voltak 
lelkes chászidok, habár szép számmal élt 
körükben mindenféle rabbi és rebe. De 
egy.egy ehászid mondást nagyon komo­
lyan vettek mindig, ilyen ehászid mondás 
az is, amely most nagyon divatos Romá. 
niában: „Ha nincs pálinka, legalább be­
széljünk a pálinkáról". Maga a róla való 
beszélgetés is megmelegiti az ember szi­
vét. Hogy mire mondják ezt? Zsidók sug- 
dolúdznak egymás köz tt: „Mi újság? 
Mikor utazunk?" Komoly hírek nincsenek 
sajnos. Ezért a hírnek a puszta hangjá­
val öntik magukba a lelket. Egyik isme­
rősöm, aki nap-nap után szólít meg va­
lami újságért és akinek én nap-mint nap 
kénytelen vagyok csalódást okozni, igy 
könyörög nekem: „Találj ki valamit, de 
beszélj.” A hírek hiánya sokkal súlyosabb 
mint az álhir. Az álhirt legalább tovább 
lehet adni, hozzá is lehet tenni valamit, 
— és k-zben már hinni is kezdenek ben­
ne. Ez kissé megnyugtatja a szivet és bi­
zakodóvá tesz. Láttunk már ilyent, hogy 
a kitalálás is valósággá válhat, ha isten 
is úgy akarja....

Az utóbbi időben két eset történt, a- 
melynek semmi köze egymáshoz és sem­
mi köze az alijjához, de ha valakinek 
némi fantáziája van, egész mesevilágot 
építhet fel köréjük. Az egyik eset Leon 
Itzcarunak, a romániai cionista munka 
von vezet jének a pere, amely nemrég 
zajlott le. A pert nagy propaganda eLzte 
meg az Unirea cimü lapban, amely reak­
ciósnak bélyegezte Itzcarut a zsidó nem­
zeti irányú Mjpituirea cimü lapban meg­
jelent cikkei alapján. Itzcarut kilenc hó­
nappal ezelőtt tartóztatták le a Keren 
Kajjemet és a Keren Hajeszod több más 
tisztviselőjével, akit azzal vádoltak, hogy 
valutaüzleteket csinált az alapok javára 
gyűjtött pénzekkel. A vizsgálat kilenc 
hónapig tartott, de az Unirea, a zsidó 
demokrata tanács szócsöve már az első 
naptól kezdve „bebizonyította", hogy Itz_ 
caru személyes üzleteket csinált a cio­
nista alapok javára Romániában gyűjtött 
összegekkel és hogy nincs olyan kemény 
büntetés, amely elég súlyos volna szá­
mára.

töltött6 el á lakosságot, mint amilyen 
bánatot okozott a vizsgálat és a per. S 
minthogy az öröm nagy volt, működésbe 
lépett a fantázia és Itzcaru kiszabadulá­
sában jelet láttak arra, hogy jön a várva. 
várt fordulat.... Megint lesz alijja,...

A két ügy között természetesen csak 
a szivekben lappangó vágy volt képes 
kapcsolatot teremteni.

Reuven követ hazautazik
A másik eset Reuven követ hazauta­

zása volt. Izrael romániai követsége Ús a 
helyi zsidó lakosság között ugysz^ván 
semmi kapcsolat nincs, a vizumügyek 
kivételével. A diplomácia összes tudomá­
nyainak beavatottjai azt állítják, hogy 
ennek igy kell lennie, a vélemények a- 
zonban megoszlanak ebben a tekintetben. 
De nem ez a fontos. Fontos az, hogy ha­
bár az „utca" nem tudja a követség szán­
dékait és a követség látszólag nagyon 
keveset látszik törődni azzal ami az 
„utca” szivében zajük, mégis van valami 
kapcsolat köztük. Az „utca” már koráb­
ban arra a megállapításra jutott, hogy 
Izrael romániai követének el kellene u- 
taznia egy kicsit.... Egy Izraelbe való 
utazás és az ottani legmagasabb körök­
kel folytatott eszmecsere talán változást 
hozna az alijja terén beállott holtpont­
ban. ,K zben olyan hírek keltek szárnyra, 
hogy Izrael nem is akar mos; nagy aüjját 
Romániából, mert a zsidó államban nagy 
nehézségek vannak most az alijja befo­
gadása körül. Ez a híresztelés nagy gon. 
do4- okozott a zsidó tömegeknek, amely

megnyílt

A CHOLONI USZODA
Kényelmes összeköttetés a 
tel-avivl központi autóbusz- 
állomásról és a levinsky-utcoi 

taxiállomásról

Úszásra, - sportra, - üdülésre 
menjen a choloni uszodába 11

készen áll az alijjára. Reuven követ uta­
zása tehát okvetlenül tisztázni fogja a 
helyzetet ebben a vonatkozásban is.

Ez volt a tömeg általános véleménye 
és anélkül, hogy tudott volna róla, Reu­
ven követ megvalósította a tömeg hatá­
rozatát. Izraelbe való utazását és azt, hogy 
utkr zben a zsidó állam más követeivel 
is találkozott, Romániában külőnbözii- 
kép"en magyarázzák. De akárhogyan is, 
az utazása esemény lett. Valami megmoz­
dult. Elvégre is nem valószínű, hogy a 
követ csak úgy szórakozásból utazik haza 
— mondja a tömeg a maga sajátos logi­
kájával, amely gyakran semmiben sem 
marad el a diplomás emberek gondolko­
dásmódja mög tt- Bizonyíték kell? Az ls_ 
van! A követ egyedül utazott, mig a csa­
ládja Bukarestben maradt. Ez azt jelenti, 
hogy az utazása a romániai zsidók prob­
lémáival van összefüggésben. S van.e 
égetőbb problémája a romániai zsidóság­
nak, mint az alijja problémája?

Augusztus 14-ikén kezdődik Budapesten 
a demokratikus ifjúsági világszövetség 

kongresszusa
Nagy ünnepségeket és rendezvényeket terveznek a 60 ezernyi részt­
vevő tiszteletére — Népes izraeli küldöttség utazik Budapestre

Leon Itzcaru esete
A romániai zsidó lakosság — cionisták 

és nemcionisták — egyaránt nagy aggo­
dalommal kisérte a vizsgálat menetét, 
mert Itzcaru az összes zsidó körökben 
nagy rokonszenvnek örvend. Az utóbbi 
években ö volt a mozgatóerö minden 
zsidó akcióban. Ehicke volt a Keren 
Kajjemet irodának, fontos tagja a Zsidó 
Világkongresszus romániai tagozatának, 
az ŐRT ügyvezető igazgatója, a chaluc. 
képzés terén kitűnt „Cultura” mezőgaz­
dasági iskola alapítója és igazgatója. 
Mindezeknél az intézményeknél Itzcaru 
nagytehetségről és különleges odaadás­
ról tét; tanúbizonyságot. Minden cionista 
intézmény, amikor bajban volt, mindig 
komoly segítséget kapott Itzcaru részéröl. 
Az 1947 decemberi nagy alijja, amikor 15 
ezer ember jött el Romániából, az utolsó 
pillanatban abban a veszélyben forgott, 
hogy letiltják, mert olyan hatalmas ösz_ 
szegre volt szükség, amellyel abban a pil­
lanatban egyetlen intézmény sem rendel­
kezőit- még a gazdag amerikai nagybácsi, 
• Joint sem. Az alijját Leon Itzcaru men. 
tecte meg. Egészén kivételes pénzügyi mű­
veletek révén sikerült néhány óra alatt 
összegyűjtenie a szükséges összeget és a 
hajó a kitűzött időben kifutott a köns. 
tanzai kikötőből.

Valamennyi nemcionista intézménybe, 
amelyben Itzcaru résztvett, nemzeti szel­
lemet és zsidó légkört vitt ibele. Nem 
csoda tehát, hogy minden romániai zsidó 
együtt szenvedett Itzcaru szenvedéseivel 
és reszkető szívvel leste az ellene megin­
dított vizsgálat és per összes mozzanatát. 
A vizsgálóbíró az egész peranyag átte­
kintése és néhány tanúvallomás meghall­
gatása után arra a meggyőződésre jutott, 
ho.i.y Itzcarunak semmiféle személyes ér­
deke nincs a perben és nem lehet a;hal 
vádolni, hogy saját javára tett valamit. A 
vádirat szerint Itzcaru vétett az idegen 
valutákról szóló törvény és az adótörvé­
nyek ellen, minhogy az ezen törvények­
nek adott magyarázat szerint a cionista 
alapok kötelesek lettek volna bizonyos a. 
dók megfizetésére és tilos lett volna szá­
mukra bizonyos ügyletek végrehajtása. 
Tekintettel arra, hogy Itzcaru magára 
vállalta az egész felelősségei, nagy bír­
sággal sújtották és négyhavi elzárásra 1- 
téiték. A valóságban ki zel kilenc hóna. 
plg volt fogságban és ezért az Ítélet ki­
hirdetése titán azonnal szabadlábra ke­
rült. Kiszabadulása épp olyan örömmel

Budapestről jelentik: A magyar ifjú­
ság népi szövetségének (MINSz) kezde­
ményezésére, mint ismeretes ,a Demo­
kratikus Ifjúsági - Világszövetség végre. 
hajtóbizettsága elhatározta, hogy a nyá­
ron Bu4apssten rendezi meg a világ if­
júságának nemze.k zi fesztiválját. Két 
évvel ezelőtt ezt az ünnepséget Prágá­
ban tartották meg.

Az ünnepséggel kapcsolatban Buda­
pesten lázas eL_készületek folynak. Lo- 
sonczy Géza miniszterelnökségi államtit­
kár sajtófogadáson ismertette a világ 
demokratikus ifjúsága Magyarországon 
rendezendő ünnepségeinek részleteit. A 
program szerint a vendégeket színes, 
változatos kulturális és sportműsorral fog 
ják szórakoztatni, azonkívül pedig tanul­
ságos kirándulásokon ismertetik meg őket 
a magyar nép életével és munkájával. A 
külföldi résztvevők meglátogatják a gyá­
rakat. Megszemlélik a dolgozó parasztság 
javuló életét, a fejlődő szövetkezeti 
mozgalmat, ellátogatnak az ifjúsági alap. 
szervezetekbe, megnézik a fiatalok min- 
dennapréletét. Elmennek a csillebérci 
Úttörő Köztársaságba és megnézik az út­
törő vasutat te-

A Budapesten rendezendő hatalmas 
világifjusági ünnepély augusztus 14 .én 
Kezdődik. A megnyitó ünnepséget az 
FTC iUltiuti sporttelepén tartják, mely­
nek műsorán tömegiorna-bemutató sze­
repel három külföldi nemzet és a leg- 
joobb magyar tornászfiatalok részvételé­
vel. Az augusztus 20-iki nagy nemzeti 
ünnepen magyar kulturcsoportok lépnek 
fel az üzemek és a tömégszervezetek szin 
padaln, a Festivál-szinpad nemzetközi 
műsort ad. Augusztus 24-én a kivilágí­
tott latorcautcai Elektromos sportpályán 
30 ezer néző gyönyörködik majd a vi­
lág Ifjúságának áncbemutatójában. Au­
gusztus 26-án a Dunán karnevál lesz. 
Hétezer fiatal 14 hajón szórakozik majd 
és közben a Margitszigetről tűzijáték Is 
gyönyörködteti a parti nézőket. Külö­
nös érdeklődésre tarthat számot az u- 
gyancsak Budapesten rendezendő F is­
kolai Világbajnokság, amelyen a legkivá­
lóbb fiatal sportolók mérik össze erejü­
ket. Úgy számítják, hogy a budapesti 
Festiválon és a Főiskolai Vllágbalnok. 
ságon 60 nemzet mintegy 10 ezer kikül­
dötte vesz majd1 rész1.

A budapesti ifjúsági kongresszusra 
az izráeli No ár Háovéd is meghí­

vást kapott és a Hisztadrut vezetősége 
elhatározta, hogy népies ifjúsági küldött­
séget indít a kongresszusra. A küldött# 
ség háro!Z csoportból fog állani. Az első­
ben a Hisztadrutban szervezkedett ösz- 
szes munkáspártok politikai megbízottai, 
a másodikban az < sszes pártok ifjúsági 
csoportjainak küldöttségei, a harmadik 
csoportban pedig művész, és sportegyüt- 
tesek lesznek.

SZINHÁZ-MOZI

Színházak műsora:
Vasárnap:

OPERA: Hoffmann meséi (Tel.Aviv, 
Habima, 8.30)

OHEL: Solon Lyddiában (Nahalal, 8.30) 
TEATRON KAMERI: Senki lánya Tel- 

Aviv, Mugrabi, 8.30)
FILHARMONIKUSOK: Alexander Unl- 

ansky zongorahangversenye (Rámát 
Gan, Amfiteatron, 8.30)

Hétfő:
HABIMA: Szentlvánéji álom (Tel.Avlv, 

8.30 órakor)
Beárvot Hanegev (Kfár Szábá) 

OHEL: Selyem és kenyér (Bemutató, <■ 
Tel-Aviv)
Solon Lyddiában (Gevet) 

TEATRON KAMERI: Ruth drágám 
" (Tel-Aviv, Mugrabi, 8.30)

Mozik műsora:
TEL-AVIV:

ALLENBY: Casbah 
EDEN: A tengeri rabló 
ESTHER: A harmadik csapás 
GAN-RENA A fekete nyíl 
MIGDALOR: Varázslatos éjszaka 
MUGRABI: Berlin-express 
OFIR: Kis botlások 
ORION: A hűtlen asszony 
SDEROT: A szabadság szimfóniája 

JAFFA:
JIFOR: Az Ifjú gárda

JERUZSÁLEM:
CION: Áprilisi tréfa
EDEN: Julia rosszul viselkedik
EDISON: Az ö életük Idejében
ORION: Mélyvizek
STUDIO: Gázláng
TELORj Ali baba a városba megy
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Tanulmányúton az uj zsidó városokban

Ludd, a 2500 éves varos, 
új életre kel

Egyenlőre, még nincs benne villany és baj van a vízzel is 
A Kefalos hajó utasai a hajdani forradalmárok fészkében

A mai Izrael ismeretlen terület lett 
úgy az őslakosnak, mint az uj ólénak. 
Amióta a mandatárius Palesztina függet­
len Izraellé vált, gyökeresen megválto­
zott a Földközi tenger partjának ez a 
keskeny sávja. Zsidó mentes arab falvak 
és városok megteltek a világ minden ré­
sziből ideérkezett olékkal, akik uj szint 
adtak úgy külső, mint belső életüknek.

Uj olék lakják és irányítják 
az ősrégi városokat

Julius elején végre megszűnik Ramleh 
és Ludd városokban a katonai közigazga­
tás és már kinevezték a városi képviselő- 
testület tagjait- Ahol évtizedeken át nem 
lakhatott zsidó, ott ma a polgármester is 
zsidó. Mégpedig uj olé.

Ludd városa legutóbb 19277ben szere­
pelt a világsajtóban. Támuz 20-lkán a 
földrengés pillanatok alatt romhalmazzá 
döntötte a várost és 340 ember vesztető 
életét. Zsidó nem volt az áldozatok kö- 
Z'tt. mert akkor nem lakott ott zsidó.

Ludd hires város volt már 450 évvel 
a keresztény időszámítás előtt. Amikor 
kitört a zsidó felkelés a rómaiak ellen, a 
lakosság sokat szenvedett a lázadók mi­
att. A római helytartó 68-ban összefog- 
dosta a luddi polgárokat és rabszolgának 
adta el őket-

Luddal már hat éves koromban sze­
mélyes kapcsolatba kerültem:

Ugyanis akkor már „kinőttem” a bíb- 
liatanitó padsoraiból és tabnud-melámed- 
hoz vittek. Talán freudisták tudnák meg­
magyarázni, miért tömte a kis nebulók 
fejét a talmud válási traktusával. Ak­
kor még nem ismertem a válási intézmény 
üdvösségét és a probléma nem érdekelt 
túlságosan. A tanító ezt észrevette és vá­
ratlanul megkérdezte tőlem: „Mi az el­
járás, ha Luddról Liddába küldenek vá­
lólevelet.”

Én szabatos válasz helyett valamit 
motyogtam. Erre a melámed, akinek sza- 
disztikus hajlamai nagyobbak voltak t&L. 
mudtudásánál, — nekemrontott s „kézzel 
fogható” módon úgy verte belém a tudo­
mányt, hogy hosszú időn keresztül meg­
maradtak a nyomai minden testrészemen. 
Hosszú ideig átkoztam Ludd városának 
minden válni szándékozó polgárát. Azon­
ban az évek folyamán a kellemetlen él­
ményből kedves emlék lett.

Talán ez volt az oka annak, hogy 
Luddon kezdtem meg „falukutatási” kör- 
utamat.

Ludd, a forradalmárok 
és gyapjufestök központja

Ludd földrajzi fekvése miatt virágzó 
kereskedelmi és ipari központ volt. A 
luddi korsó és hordó országos hírre tett 
szert. Azonkívül ott éltek az ország leg­
ügyesebb gyapjúi estöi.

A zsidó történelemben előkelő helyet 
foglal el Ludd, mert Jeruzsálem után 
itt volt a forradalmárok hires fészke. 
Ezért a rómaiak 200-ban felépítették a 
szomszédos Lyddát, hogy szemmel tart­
hassák a luddiak minden megmozdulását 
és azt gyorsan letörhessék.

A keresztény időszámítás után 352-ben 
a római helytartó tömegmészárlást ren. 
dezett légionáriusaival Luddon és a meg. 
maradt lakosság koldusbotra jutott. Ak­
koriban az egyik tanaita a következőké­
pen jellemezte Ludd helyzetét: „Tiz adag 
szegénység van a világon — és abból ki­
lenc Luddnak jutott.

Azóta nem tudott Ludd felocsúdni. 
Csak 70 évvel ezelőtt próbálkoztak újabb 
zsidó telepítéssel. Sikerült is 25 csaRdot 
odaköltöztetni, de az első világháború­
ban elvándoroltak és csak 5 hónappal 
ezelőtt tértek vissza helyükre nyolcezren, 
a különböző olétáborokból.

Bácskái zsidóknak ajánlották fel 
Luddot, — de visszautasították

A „Kefalos" hajóva 1 Bácska.Bánát 
vidékéről körülbelül 1500 magyarul be. 
szóló olé, érkezett, ük vonultak be első­
nek a beér-jaákovi táborba. Ez Ludd köz 
vetlen bevétele után történt. A Szochnut 
akkor felajánlotta a „Kefalos” utasainak 
Luddot, hogy ott telepedjenek meg és ren 
dezzék be életüket tetszésük szerint.

A Szochnut számítása szerint az uj olék 
gyorsabban fqgrak gyökeret verni ha

egymás között lesznek. Ugyanaz a boltos 
fogja árulni a cipókenücsót, mint Újvidé­
ken, a régi patikus keveri a gyógyszert, 
s még a hitközségi elnök is ugyanaz le­
het — ha úgy akarják. Szóval minden 
megmarad a régiben, — csak a hely vál­
tozott meg.

Ki is utazott egy küldöttség helyszíni 
szemlére. Miután kivizsgálták a terepet, 
visszautasították a Szochnut kedvező 
ajánlatát. Igaz ugyan, hogy a harcok után 
Ludd nem volt valami szívderítő látvány, 
s az uj olék idegességének tudható be, a 
küldöttség negativ álláspontja.

Amikor a „Kefalos” utasainak vezetői 
ráismertek tévedésükre, már kései volt a 
bánat. Közben bevonultak Luddra a 
bulgárok és a marokkóiak és a magyar

A Kol Háám, az izráeli kommunista 
párt hivatalos lapja pénteki számában 
tovább folytatja támadásait a Somér Ha. 
cair ellen a 28 kommunistának Zikim ki- 
bucból történt kizárása miatt. A lap sze­
rint a kizárt kibuctagok a Somér Hacair 
romániai vezetői voltak és az elitjét kép­
viselték az ifjúsági mozgalomnak, mi­
előtt a román kormány betilto.ta volna. 
A lapnak ugyanez a száma közli a kom­
munista pártnak a Somér Hacair ellen 
kiadott körlevelét, amelyben a párt az-

Budapest, (—) A magyarországi cio­
nista szervezet vezetői és a chaluc-moz. 
galom aktiv munkásai elleni perben vala­
mennyi párt képviselve volt. A ké^ fő­
vádlóit közül dr. Dénes Baruch, a cio­
nista szervezet volt alelnőke, a Mapáj 
vezetői közé tartozik, mig a másik volt 
alelnök, dr. Kertész Sándor, a Mapam 
vezetői közül való. Az igazság az, hogy 
a vádlottaknak semmi kapcsolatuk nem 
volt az illegális alijjával, vagy bármilyen 
más illegális akcióval.

Az illegális alijjáról olyan .keveset 
tudtak és olyan bizonytalanul, hogy 
kénytelenek voltak naiv és szinte 
nevetséges „adatokat” kitalálni, hogy 
vallatóikat kielégítsék.

A nyomozás során annyira <sszeverték 
őket, hogy egy hétig nem lehetett őket 
a titkosrendőrségről a vizsgálóbíró elé 
vinni.

A vádirat és a vádlónak vallomásá­
nak olvasása első pillanatra elárulja, 
hogy az egész pert belső és külső poli­
tikai szükségletre rendezték meg. A nyo­
mozás nem tényeket akart felderíteni, 
hanem vádakat kovácsolni. Az igazság az, 
hogy

hosszú hátlapokon át a magyar ható­
ságok jóformán semmit sem tettek 
az országot elhagyó zsidók menekü­
lési utjának elzárására

és a titkos zsidó kivándorlás ügye csak 
a mostani perben jutott nagy nyilvános­
sághoz. Ezzel a hírveréssel azt akarták 
bebizonyítani Magyarország antiszemita 
közvéleményének, hogy nemcsak keresz­
tények, antiszemiták, reakciósok mene­
külnek Magyarországról hanem a zsidók 
nak is van okuk szökésre és hogy a kor­
mány nemcsak keresztény ellenfeleivel 
szemben jár el vaskézzel, hanem a zsi­
dók ellen is.

A cionista perben bizonyos szempont­
ból Jellemző párhuzamot lehet látni a

nyelvterüle^belleknek már csak a kimust 
rált lakások és mellékutcai üzlethelyisé­
gek jutottak.

Luddon nincs feketepiac, 
de sok egyéb sincs

A történelmi hűség kedvéért feljegy- 
zendö, hogy Luddon nincs feketepiac. De 
nem világnézeti okokból. Luddon fehér 
piac sincs. A lakosok egy része nem vált­
ja ki a hivatalosan kiutalt élelmiszereket 
sem, — merj. nincs rá pénze.

A luddi lakosok aggasztó gazdasági 
helyzetének ti bb oka van. Elsősorban az, 
hogy a „Kefalos" utasainak csak a leg­
szegényebb rétege telepedett meg Luddon. 
A tehetősebbek busás kulcspénzért, talál­
tak lakást TeLAvivban. és környékén.

Azonkívül annakidején Ludd arab la­
kossága szélsőséges nacionalista érzelmek­
től indíttatva, nem vezette be a cionista 
Ruttenberg - ere müvek álal fejlesztett 
villanyáramot. Az áram hiánya akadályoz­
ta meg a város ipari fejlődését. Az arab 
kézműves nem érezte annyira hiányát, de 
a modern gépekkel rendelkező zsidó asz­
talos nem indíthatja meg a gépfürészt 
áram nélkül. A mükeszörüs is tétlenül 
sétál, mert nincs villamos erő, amellyel a 
gép lendít ükerekét meghajthatja. Egy-

zal vádolja a Klbuc Arcit, hogy „rágal­
mazza a kommunista pártot és aláássa 
azokat a kísérleteket, hogy a baloldali 
front létrejöjjön." A körlevél szerint a 
Somér Hacairban sok Sztalin-ellenes 
elem van, de a Kibuc Arci főbűne, hogy 
pártja, a Mapam gyengének érzi magát 
a politikai polémiában és ezért „rendőri 
intézkedéseket" foganatosít oly kép, hogy 
politikai tisztogatás címén eltávolítja 
ellenfeleit a kibucokból.

Míndszenty.perhez. Úgy látszik, a per 
megrendezóinek nem volt fontos, hogy 
ezek a cionista vádlottak egyáltalán nem 
voltak a jelenlegi magyar kormányrend- 
szer ellenfelei és egyetlen bűnük az, 
hogy cionisták.

Az anticionista pert olyan időben 
rendezték meg, amikor a magyar köz 
vélemény Rajk László volt külügy­
miniszternek a magyar kormányból 
és. a kommunista pártból t írtént el­
távolításának hatása alatt állott.

Rajk az egyetlen keresztény kommunista 
volt a párt legfőbb vezetőségében cs an. 
nak ellenére, hogy a legszélsőségesebb 
kommunista volt, a közvélemény nagyon 
is jől ismerte valódi hajlamait. Az eltá­
volítása nyomán keletkezett feszült han­
gulatban a kormánynak jól jött és idő­
szerűnek lászott a cionista per megren­
dezése.

Ez volt az első nyilvános cionistael­
lenes per a népi demokráciák államai­
ban. Azonkívül figyelembe kell venni, 
hogy Magyarország volt az az ország, a- 
melynek népe a legaktívabb részt vett a 
zsidók kipusztitásában.

Nincs még egy nemzet Európában, 
amelynek akkora és olyan k zvetlen 
r&ae volna a zsidóirtásban, mint a 
magyar népnek. Most az uj kormány 
rendszer a megmaradt zsidókat bí­
róság elé állítja,

azzal a váddal, hogy segítségére voltak 
testvéreiknek az ország elhagyásában és 
nem akartak ott maradni és együtt élni 
a gyilkosok között.

A jelenlegi magyar rezsim eleinte ki­
tűnt a fasiszta gyilkosok elleni kímélet­
len akciójával és talán jobban harcolt az 
antiszemita megnyilatkozások ellen, mint 
más szomszédországok. De ugyanakkor tu 
dott dolog az Is, hogy megkegyelmezett 
sok „kisnyilasnak" — és úgy látszik, az 
ez$el a népséggel valő kibékülése érde­
kében rendezték meg a mostani cionista

A kommunisták tovább támadják 
a Somér Haeairt

és azzal vádoljak, hogy sok Sztalin-ellenes elem van benne

Minden jó könyvet megtalál Halfán KI DM AH kölcsönkönyvtárbán
és könyvkereskedésben Jaffa-u. 37 Tel, 3576 

Magyar és romén nyelvű könyvek és mindennemű folyóiratok árusítása

Miért rendezték meg 
a budapesti cionista-pert?
Az egyre fokozódó antiszemitizmus megnyugtatására 
állították bíróság elé a magyarországi zsidó vezetőket

STERN KÁVÉ
legzamatosabb minőségű, 
naponta friss pörkölés

Tel-Aviv, Hacarmel 11

szóval: hiányzik a modern termelés log- 
elemibb előfeltétele is.

Ráadásul a vízmüvek sem elégítik ki a 
zsidó lakosság igényeit. A vizveze*,ékcsö- 
vek egy része az idők folyamán megrozs­
dásodott és hasznavahetétlenné vájt. A 
Szochnut mérnökei nem találják m:g a 
vízvezetéki hálózat terveit és igy nem tud­
ták a hibákat felfedezni. Ezért fel kellett 
ásni majdnem az egész várost, hogy a ja­
vítási munkálatokat elvégezhessék. Ezek a 
munkálatok még a mai napig sem feje­
ződtek be és a lakosság erősen szenved a 
vízhiányban, annak ellenére, hogy a há­
rom kút bö vize elegendő a legnagyobb 
igények kielégítésére is.

Luddnak egyéb problémái Is vannak 
persze. De ezekről -- legközelebb.

MichailoviCs Sándor.

Rézöntődét
nyitottunk Jaffán, a M’íakéach al 
Hamlai-tól, a King Georgen folytató­
lagosan 2-lk utca jobbra, szemben a 
Kupát Cholim L’ovdim L’omim.mal.

HAMMER - GUTFREUND
ellenes pert is. Ez a per sokkal jobban 
megbélyegzi a népi demokráciákat mint 
a vádlottak padjára ültetett cionizmust 
és a cionistákat. Semmiféle kormány- 
rendszernek, még a legszocialistább és 
legforradalmibb rezsimnek sincs meg az 
erkölcsi joga ahoz, hogy a nagy pusztu­
lásból megmenekült «sidóknak megtiltsa 
az ország elhagyását és az alijját. Még 
kevésbbé van erkölcsi jogosultsága arra, 
hogy bíróság elé állítson zsidókat, vagy 
cionistákat „illegális szökés” elősegítése 
vádjával.

Ha az volt a 'szándék hogy a cioniz­
must, vagy az Izraelbe való alijjá. 
zást befeketítsék a magyarországi 
zsidóság ej tt, akkor éppen ez a per 
alkalmas arra, hogy helyreállítsa a 
cionizmus vonzóerejét és értékét a 
zsidó lakosság szemében.

Magyarországon nagy hagyománya van a 
cionizmusnak és egyhamar nem fogják 
elfelejteni a cionisták és chalucok részét 
sem a hősies embermentés munkájában 
a nagy szerencsétlenség Idején. Még ke­
vésbbé alkalmas a budapesti per arra, 
hogy meggyengisse a magyarországi zsidó 
Ságnak a zsidó államba való ■ alijjázási 
akaratát. (Davar)

mRÁmóm
6.50: torna, 7: hírek, 7.15: könnyű 

zene, 7.45: keleti melódiák, 8: reggeli 
hangverseny (Lóránd Edit hegedüszámai), 
11: déleWM hangverseny (Szmetana: 
Koncertnyitány, Schumann IV. szimfóni- 
ja. Re.minorban, Kodály Zoltán: Háry 
János .szvit, 12: a hadsereg műsora (vi­
dám történet, hanglemezek, könnyű ze­
ne), 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony 
rovata, 14: angol hírek, 16.30: a Kol Je. 
rusolajim zenekarának műsora (Boys: 
Fán és sípja nyitány, Flail: Szimfónia 
vonószenekarra), i"l: magyar cigányzene, 
a budapesti rádió hanglemezeiről, 17.30: 
ifjúsági adás, 18: hírek, 18.15: az ameri­
kai zsidó zeneünnepségek hanglemezei, 
első rész (Ernest Bloch: „Slomo" héber 
rapszódia, Leonard Ross csellista és a 
newyorki szimfonikus zenekar előadásá­
ban, Leopold S^okowsky vezényletével, A. 
V. Binder: Kis hangverseny vonós hang­
szerekre, a detroiti szimfonikus zenekar 
előadásában, Karl Krüger vezényletével, 
az Amerika Hangja lemezei), 19: az olé 
rovata, 19.45: Tanach_r>;szletek, 20: hírek, 
20.15: a hadsereg énekkari hangversenye, 
20.40: Offenbach: Hoffmann meséi című 
operájának első felvonása (közvetítés a 
Habima termeiből), 21.45: jiddisnyelvü a~ 
dás a gálut részére, 22: angol hírek, 
22.15: héber hírek.
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>— lett Szíria uj köztársasági elnöke
Ma reggel hír Jetik ki a népszavaiéi végleges eredményét

Élelmezési hírek
E héten kiosztásra kerülő tojásadag:

7 belföldi gyermekeknek és 4 a felnettek­
nek, akik két Importtojást is kapnak a 
105. számú szelvényre.

A közellátási minisztérium élelmezési 
osztálya közli, hogy eddig két és félezer 
torma hagyma behozatalára adtak ki en­
gedélyt. Ez a mennyiség 3—4 hónapra 
lesz elegendő. Remélik, hogy az első 
szállítmányok már Julius kezepén meg­
érkeznek.

A cena-stiientény iránt, amelyet le­
szállított áron nagy mennyiségben hoz­
tak forgalomba, olyan nagy az érdeklő, 
dés, hogy a sütödékben az előrelátott idő 
előtt elfogyott az erre a célra utalványo­
zott liszt. A minisztériumban most tár­
gyalják az Így felmerült teendőket.

Haifán az élelmezési ügyosztálynak a 
Kingsway 82. szám alá való kőit zése 
miatt ma, vasárnap és hétfőn az iroda 
nem fogad.

Az élelmiszer jegyfüzetek TeLAvivban 
ma, vasárnap azoknál a fűszereseknél 
osztják, akiknek neve Kuí és Rés betű­
vel kezdődik. Hétfőn a Sin és Táv betűs 
füszerkereskedek fogyasztói kapják meg 
Jegyfüzeteiket.

Bét-Dagonban Julius elsején, péntek 
reggel 9-töl délután 4-ig fogják a jegy- 
füzeteket a községházán kiosztani.

Azok a halfa! fogyasztók, akik nem 
kapták meg fűszereseiknél jegyfüzetei- 
ket, mától, vasárnaptól kezdve az élel­
mezési felügyelőség Bank ucca 6. szám 
alatti Irodájában reggel 8 és fél 5 között 
átvehetik azokat.

Petach-Tikván a jegyfüzeteket vasár­
nap és hétfőn a 2—7 és 12—14 elosztó­
helyeken adják ki délelőtt 8—12 és dél­
után 3—7 óra között. A fogyasztóknak 
fiffvelemmel kell kisérniők a füszerüzle. 
tekben kifüggesztett hirdetményeket, a. 
melyek k zlik, hogy a fogyasztó melyik 
körzethez tartozik.

Tibériás, Ofit, Akkó, Tivon, Afule és 
Kirját Amal fogyasztóit figyelmeztetik, 
hogyha nem veszik át még ebben a hó­
napban a jegyfüzeteiket, júliusi élelmi­
szeradag J-aikat nem kaphatják meg.

Damaszkusz. — Szombaton lezajlottak 
Szíriában az ein leválasztások, amelyek­
kel párhuzamosan a kormány népszava, 
zást is rendezett az alkotmány kérdésé­
ben. A köztársasági sin k méltóságára 
egyetlen jelölt Zflim miniszterelnök 
volt. Az alkotmány kérdéseben egyldö- 
ben megtartott népszavazáson 3 kérdésre 
kellett válaszolni. Arra, hogy a lakósság 
felhatalmazza-e Z a 1 m miniszterelnököt 
az alkotmány kihirdetésére, — hogy par­
lamenti utón klvánja.e megszavaztatni 
az alkotmányt, vagy pedig népszavazást 
akar az alkotmány f lőtt. Politikai meg­
figyelők véleménye azt a javaslatot, hogy 
az alkotmányt maga Zaim hirdesse ki, a

lakosságnak legfeljebb 15—20 százaléka 
támogatja.

Damaszkusz (AFP). — A népszava­
zás végleges eredményét maga Zaim mi­
niszterelnök hirdeti ki a kormány tag­
jainak jelenlétében ma reggel 8.30 óra­
kor a kormánypalotában. Ezután a Szí­
riát köztársaság uj elnöke diszmenetben 
az elnöki palotába hajtat, ahol az állan­
dó hivatala lesz.

Newyork (STA). — A Newyrk Times 
tudósítója azt jelenti Lake ßuccesböl, 
hogy Szíria és Izráel hozzájárulását adta 
dr. Bunche javaslataihoz, amelyek alap­
ján mindkét állam hajlandó a fegyver­
szüneti tárgyalások folytatására.

— Meghalt Sophoulls. görög miniszter- 
elvlök. Athénből jelentik: Sophouils 
görög miniszterein í k pénteken meghalt. 
Pál görög király Tsaldarlst, a monarchia, 
ta párt vezérét bízta meg kormányalakí­
tással, akit egyben felkéri, hogy Igyekez­
zék a többi polgári pártokkal kormány­
koalíciót létrehozni. Tsaldaris tárgyalá­
sokat kezdett a liberális párt két csoport­
jával, amelyek azonban elutasították a 
koalícióban való részvételt. Venizelos, a 
liberális párt baloldali szárnyának veze­
tője szombaton megbeszélést folytatott 
az Egyesült Államok athéni követével és 
ennek eredményeként lehetségesnek tart­
ják, hogy Venizelos és pártcsoportja részt 
fog venni a koalícióban.

BENDER es SCHMIDT 
HAIFA» HERZL-u. 45. DROGÉRIA

Mandulakorpa, tyukszein.ilnktura, kenőcs b 'rkeményedésre, frissítő és erősítő 
lábf jrd , kitűnő szerek testi gyóngeség és lábizzadás ellen, arcvizek zsíros bor 
pattanások és mitesszerek ellen, barnító napolaj, fürdő-cikkek, rovarirtók, íé- 
regtelenitök. Minden szer kutyaápoláshoz.

Csak el vámolt holmit szabad 
vásárolni az ölektől

Elkobozzák az olyan árut, amelyről nincsen vámhivatali nyugta

A vámigazgatóság felhívja a közön­
ség figyelmét, hogy akinél olyan árut 
találnak, amelyről nem tudja igazolni, 
hogy vámot fizetett érte, ugyanolyan mi­
nősítésben fog részesülni, mintha csem­
pészett árut artana birtokában. Ezeket 
az árukat el fogják kobozni, a birtokoso­
kat pedig a vámtörvényekben megállapí­
tott büntetéssel fogják sújtani.

Azok a kereskedők, akik olékt'ól, vagy

más személyektől árukat vásárolnak, kő. 
telesek el zeiesen megállapítani, hogy 
flzettek-cfc érte vámot és hogy feltudják.e 
mutatni a vámhivatal megfelelő nyug­
táit. Amennyiben a nyugta hiányzik, a 
kereskedőknek a vámhivatalhoz kell for- 
dulniok és ki kell fizetniük a vámot, 
hogy elkerüljék a törvénytelen lépés kö­
vetkezményeit.

— Párisban megünnepelték Nordau 
születésének századik évfordulóját. A 
franciaországi cionista szervezet Nordau 
aszony védnöksége mellett megünnepel­
te Max Nordau születésének 100-ik év­
fordulóját. Izráel követségének képvise­
lőjén kívül a francia főváros számos koz 
életi méltösága vett részt az ünnepségen. 
Az emlékbeszédet Mark Jaarblum, a 
franciaországi cionista szervezet elnöke 
tartotta és Herzllel együtt Nordaut a 
zsidó nép két nagy prófétájának nevezte. 
Gabriella Nordau asszony, Max Nordau 
unokája izráel! dalokat adott elő.

— Felmentették a budapesti cionista per 
10-ik vádlottját. Budapestről jelentik: A 
budapesti büntet őtörvényszék tegnap 
mondott Ítéletet Fraenkel Jenő volt Miz. 
ráohi vezető ügyében, aki a többi kilenc 
cionista vezetővel együtt Illegális kiván­
dorlás megszervezésének vádjavai állítot­
tak bíróság elé. Fraenkel nem jelent meg 
a többi vádlottal együtt a törvényszék 
előtt, mert a tárgyalást szombaton tar­
tották. Fraenkel nem ismerte be a terhé­
re rótt bűncselekményt és kijelentette, 
hogy tudomása szerint 800 volt cionista 
vezető engedélyt kapott a hatóságoktól 
Magyarország elhagyására. Nincs semmi 
tudomása a „Bricha” földalatti szervezet 
tevékenységéről és az izráell kiküldöttek 
nem voltak vele összeköttetésben. A bün- 
tetötrrvényszé.k bizonyítékok hiányában 
Fraenkelt felmentette, de az ügyész fel- 
lebezett.

— A Haoved Hacioni, Haifa, felkéri a 
helyi csoport tagjait, hogy részvételi jo­
gosítványaikat a közeljövőben megtartan­
dó közgyűlésre mielőbb vegyék át.

A titkárság Halfán Pewsner utca 48 sz. 
alatt minden este (péntek és szombat ki­
vételével) 6—8 óra között nyitva van.

— Felmentették u vichy-i kormány 
ttolt rendürparancsnokát. Párlsböl jelen­
tik: A francia büntet “ törvényszék pén­
teken politikai jogainak öt évre való fel. 
füffgesztésére Ítélte Renée Boscát, aki a 
vlchyl kormány Idején a francia rend­
őrség f parancsnoka volt. Ugyanakkor 
a bíróság azonnal fel ls függesztette az 
Ítélet végrehajtását, mert. úgy találta, 
hogy jóllehet Bosca tagja volt a vlchyl 
kormánynak, de titokban segítségére 
volt a francia felszabadító mozgalom­
nak.

Az Angol-Zsidó Társaság közbenjár a zsidók szabad 
kivándorlási joga érdekében

A demokratikus zsidó tanácsok közbelépésére akadályozzak 
a keleteurópai alijjót, — mondja Harry Goodman az Aguda

politikai főtitkára
London (STA). — Az Angol-Zsidó

Társaság ülésén Harry Goodmann. az 
Ágúdat Jiszrael politikai főtitkára beszé­
det tartott, amelyben elmondotta, hogy 
az északafrikai zsidóság helyzete egyre 
rosszabbodik. Az Angol-Zsidó Társaság 
egyik legfontosabb célja, a zsidók szabad 
kivándorlási jogának biztosítása, vala­
mint emberi jogaik megvédése a jelen­
legi lakhelyeiken. A Társaságnak azon­
ban nem szabad beavatkozni a Kelet és 
Nyugat harcába. Ezidöszerint a zsidósá­
got testi épségében nem fenyegeti vesze­
delem, de ez a jelenség, hogy nem arra 
hivatott vezetőséget kényszerítenek 
egyes zsidó szervezetekre, jobban veszé­
lyezteti a zsidóság érdekeit, mint maguk

Autonom világföderációt követel 
az amerikai Mlzráchi

a Poél Hamizrachival szemben

Atlantic City (STA). — Az amerikai 
Mizrachi 49. évi konferenciája határo­
zatot fogadott el, amely a szervezet auto­
nóm világfőderációjának felállítását 
mondja ki. A határozat szerint a Mizrá. 
chi és a Poél Mlzráchi helyzete a mizrá. 
chista világmozgalomban nem reális és 
nem tükrözi vissza a tényleges viszonyo­
kat. A Poél Hamizráctiinak meg van a 
maga világszövetsége és a világ Mizrá- 
chi.mozgalmához történt csatlakozása 
ktiVn-s helyzetet teremtett, amelynek 
alapján a Poél Hamizráchi teljes auto­
nómiát élvez, de ugyanakkor a saját fe­
lelősségére ls cselekedhet, mialatt a Miz_ 
ráchl jogai és cselekvési szabadsága kor­
látozások alá esik. A jelenlegi helyzet 
fenntartása ártalmára lehet a Mlzráchi. 
nak és hátráltatná a mozgalom növe­
kedését a zsidó államban és azon kívül ls.

A fenti határozat irányadói vonala lesz 
a Mlzráchi amerikai küldöttségének, a. 
mely a Mlzráchi Jeruzsálem! világkon­
gresszusára utazik.

Atlantic-City (STA). — — Az Ame. 
rlka-Palesztina Társaság, amely az ame­
rikai Mizrachi gazdasági szervezete, a

Kitűnő megélhetés!
Régi jólbevezetett

jégelosztó-jogositvdny
vevőkörrel átadó. Érdeklődni: Halfa, 
telefon 48.17 reggel 8 és 9 óra kö­
zött és délután 3 és 4 óra között.

SPORT

a kormányok.
A magyarországi zsidóüldczésekkel 

kapcsolatban Goodmann kijelentette, 
egészen világos, hogy a magyar kormány 
tudott a 8000 zsidónak az országból út­
levél nélkül történt távozásáról és nem 
tett lépéseket annak megakadályozására, 
amíg a demokratikus zsidó tanácsok be 
nem avatkoztak. — A romániai zsidóság 
helyzete súlyosabb és úgyszólván semmi 
kapcsolata nincs a nyugattal. Magyar- 
országon és Csehszlovákiában a helyzet 
valamivel jobb ebben a tekintetben. — 
Goodmann azt javasolja, hogy a Zsidó- 
Angol Társaság baráti formában inter­
veniáljon ezeknek az államoknak a kö­
vetségeinél.

Mizrachi most folyó konferenciáján, be­
jelentette, hogy félmillió dolláros gyűjtő­
akciót indít izráell kis exisztenciák tá­
mogatását szolgáló befektetésekre. Jakob 
Hoffmann, a Mizrachi nevelésügyi bi­
zottságának elnöke azt javasolta, hogy 
az izráell főrabbinátust ismerjék el a 
világ zsidósága legfőbb vallási hatóságá­
nak. Azt a másik javaslatot, amely a 
Szochnuttól 600.000 dollárnak az Izráel. 
ben működő jesivák és más vallásos in­
tézmények támogatására való megszava­
zását kéri, a konferencia egyhangúlag el­
fogadta. Dr. Smuel Rosenblatt, a Jones 
Hopkins.egyetem tanára, azt javasolta, 
hogy az amerikai Mizrachi a délameri­
kai zsidó hitközségekben zsidó nevelő, 
munkát kezdjen.

— Megkezdődik a magyar nylonharis, 
nya gyártása. Budapestről jelentik: Rö­
videsen megindul Magyarországon ls a 
nylonharlnya gyárfása. A kísérletek si­
kerültek, s a szükséges gépeket ls besze­
rezték. El reláthatólag nemcsak a bel­
földi piacot látják el nylonharisnyával, 
hanem külföldre Is szállítanak.

Hapoél (Tel.Aviv)—Bétár (Tel.Aviv) 
1:0 (1:0).

A nagy érdeklődéssel várt teLavivi 
derbyl a Hapoél Jaffa! pályáján Játszot­
ták le 4000 néz í előtt. A szép, Izgalmas 
és példás sportszerűség jegyében lefolyt 
mérk zést a .Hapoél nyerte meg Glaser 
k zépcsatár góljával, a játék 10-lk per­
cében. A Bétár a második félidőben rend­
kívül nagy iramot diktált és végig fölény 
ben is volt, de csatárai nem tudták ki­
használni a gólhelyzeteket.

A Makkabi.Hacafon a l tikai versenye, 
amely pénteken és szombaton folyt le 
a teLavivi Stadiónban, közepes eredmé­
nyekkel végződött. A versenyen sok he­
ves atléta nem vett reszt és ezzel ma­
gyarázható, hogy a versenyen nem érték 
el az átlagos izráell eredményeket sem. 
A verseny ifjúsági mez nye teljes volt. 
Habat (Makkabi-Hacaíon) sulydobásban 
14.37 métert ért el. Kinberg a 100 méte­
res síkfutást 11.2 másodperccel Ejerte, 
Kap! a magasugrásban 172.5 cm. e?ed_ 
ménnyel nyerte.

ARROHIRDETESEK
GYERMEKKOCSI, uj és használt, el. 

adás, vétel, csere, javítás. T. A. Hasomer 
u. 6. ___________________

LEGJOBB KÖNYVEKET a jafíai 
Magyar Kólcsönkónyvtárból olvashatja. 
Hamiszgád u. 60, sz. a fegyház mögötti 
mecsettel szemben. Nyitva 8—1, 3—7-ig.

BÚTORT legelőnyösebben vehet, cse­
rélhet, eladhat Grünfeld Testvérek-nti, 
Tel-Aviv, Jochanan Haszandlar 18 
(Schenkin-saroknál.) Ugyanott bútorok 
átpollturozását ls vállaljuk.

UJ ÖLEK FIGYELMESEI Ismét 500 UJ 
könyv érkezett! Nagy választék szépiro­
dalmi és tudományos könyvekben. Uj és 
használt könyvek olcsó kiárusítása. Ve­
szünk jó árban modern könyveket. Irat­
kozzék még ma a Daat könyvtárba. A 
„Daat” Izrael legnagyobb könyvtára. — 
„DAAT” Magyar Kőlcsönkönyvtár, TeL 
Aviv, Rotschild Blv. 86.

32 éves elvált férfi, önálló iparos, lakás 
biztostíva, házasság céljából megismerked­
ne hozzáillő növel. Leveleket „Tökélete­
sen megbízható” jeligére a kiadóba kér.

BACK JUDITOT Szigetről keresi WaL 
ter Manci, korábban Szatmár. Cim: Fuchs 
Chedera, S’hunat Bialik, Bet.Hőnig.

OLAJEGOK, ventillátorok, exhaustorok, 
ipari kemencék építése, gőzkazánok, szári. 
táberend>ezósek, Block-Standard, Carmi, T. 
A. Rimon u. 5. Tel. 52—13

HERCZ ELLÁT Szatmárról keresik — 
Fuchs Viktor és Matyi, Chedera, S’hunat 
Bialik, Bet-Hönig.

FEKETE LAJOS, Budopest, Beer Ja­
kovi olétáborban tartózkodott, sürgősen 
keresik. Cim a kiadóban.

HAIFAI MEGBÍZOTTUNK: Grünber. 
ger Arnold, Schapira 13. Tel. 25—94, már 
felvesz előfizetéseket házhozszállítással — 
Haifán és környékén, a Karmelen és 
Achuzára is.

T1VONBAN Kovács Moshe felvesz elő­
fizetéseket és hirdetéseket az Uj Kelet 
részére.

Nyomatott az UJ Kelet nyomdájában 
Tel Aviv, Rechov Schleelnger ».


